

# Justicia

Quilómetros y Acta de la Comisión de este asunto:  
Calle de Isaac Peral, 46 primero  
Teléfono, 1661  
No se devuelven los originales, siempre que no  
hayan sido publicados

Relojería-Optica  
Alemana  
Plaza Profano, 7  
(al lado del Gran Hotel) Teléfono, 1040

Diario de la mañana, órgano del Partido Republicano Radical Socialista

Año 2

CARTAGENA, Sábado 12 de Mayo de 1932

Núm. 88

## LAS FIESTAS DE CARTAGENA

### EL PERIODISMO Y LA REPUBLICA

#### "HELIOFILO" Y EL PERIODISTA Y EL ESTUDIANTE DESCONOCIDOS

Ya ha comenzado la Prensa de Madrid a ocuparse con extensión de nuestras fiestas de Primavera y, sobre todo, de la apoteosis de las mismas con el Homenaje a la República que se celebra el martes 29, con la asistencia de S. E. el Presidente de la República y del Ministro de Agricultura don Marcelino Domingo, que será el mantenedor. Para esta fiesta se han adjudicado tres premios de mil pesetas, que han recaído en Félix Lorenzo, Luis de Tapia y la huérfana del glorioso capitán García Hernández.

"Heraldo de Madrid", publica ayer, en primera plana, como artículo de fondo, lo que a continuación publicamos. Dentro de ese artículo, inserta el retrato de "Heliófilo" y otro de Luis de Tapia, éste con la siguiente rotulación: "El ilustre periodista Luis de Tapia, que también ha sido galardonado en el Certamen de Cartagena."

Cartagena, al rayar casi el año de instalado el régimen nuevo, realiza un acto de alta justicia moral recordando a uno de los que con más entusiasmo, talento, perseverancia y—lo que es también indudable—con una mayor eficacia contribuyeron a la caída de la Monarquía. Se trata de un brillante periodista, y este periodista es Félix Lorenzo.

A fines de mes celebrará dicha capital levantina un homenaje a la República, y entonces se dará un premio al popular "Heliófilo", al admirado "Heliófilo" de las inolvidables Charlas al Sol, modelo de concisión, galanura, finura espiritual y sutil ironía, con las que diariamente iba desnudando todo el aparatoso mecanismo de gobierno ilegal para descubrir la podredumbre interior de los millares y millares de lectores asiduos.

En el atropellado reparto de premios de primera hora hubo muchos olvidados, en efecto. No nos referimos ya al premio material: el alto cargo, el peso de representación, sino a ese otro premio que, para los hombres de firme espíritu, tiene una más elevada jerarquía: el afectuoso reconocimiento del esfuerzo realizado con el máximo desinterés y con la máxima lealtad a una idea. Y esta deuda que los españoles cultos, apartados de la cucuña, tenían con Félix Lorenzo va a pagarla, en nombre de éstos, que silenciosamente no le han olvidado, la noble ciudad de Cartagena.

Nos unimos con toda sinceridad a este homenaje. Lo hubiésemos propuesto nosotros mismos de no haber querido evitar una interpelación de matiz, por ser nosotros periodistas como él y como él entusiastas republicanos.

Pero ya que la iniciativa ha surgido fuera del área periodística podemos con desembarazo tratar de este tema interesante. "Heliófilo" representa en la vida española, con perfiles de símbolo, la silueta del periodista. Gran talento, gran sencillez al servicio de un ideal.

"Heliófilo" no quiere calzar el alto coturno para declamar engoladamente el pensamiento de los sabios universales. Se refugia en la modestia de la charla para entonar en tono menor sus reflexiones diarias sobre el panorama nacional que sus ojos contemplan entristecidos. Modestamente. En la mesa de café, ante el bocado de cerveza. Pero sus charlas dicen más; tienen mucha más enjundia que los aparatosos discursos y su tertulia, al poco tiempo, no son los tres amigos íntimos, sino que toda España se incorpora a esta tertulia. Y lo que no pueden decir los hombres aparatosos, porque la censura año ga sus palabras, lo puede hacer público, a fuerza de ingenio, este hombre singular. Y "Heliófilo" se convierte en la voz de la conciencia popular, que no sólo la interpreta, sino que la encauza. Y un día cae el régimen, y llega la República, y "Heliófilo" queda en un rincón solitario del café para dejar paso a los que en otros cafés, en unos círculos y en el cuarto de banderas de unos cuarteles se hallaban preparando un golpe de fuerza que hubiese costado sangre si no hubiera habido antes los "Heliófilos" que construyeron algo desconocido en el país: la ciudadanía republicana.

Toda nuestra admiración, nuestra simpatía y nuestro fervor a Félix Lorenzo. Ya hemos comenzado por decir que era un deber de justicia el premio. Pero ya que hemos declarado que el caso "Heliófilo" tiene el valor de un símbolo, ¿no será de justicia traer ahora a estas columnas el recuerdo del periodista de la provincia, de la pequeña provincia y del oscurecido pueblo español? Porque si es meritorio el periodismo en la gran urbe, ¿hay algo más heroico que el periodismo de la provincia y del pueblo? Pensar en voz alta, en mil hojitas, por ejemplo, contra una organización caciquil de facultades tiránicas y de pasiones punitivas cuando el Poder negaba toda libertad de pensamiento. ¡Cuánto dramatismo en la vida de estos periodistas oscuros! ¡Carne de persecución! ¡Esfuerzo poquísimo, veces recompensado!

Quisiéramos que la Prensa supiese hacer la justicia de rendir un homenaje a este republicano periodista desconocido. Nosotros, en los momentos de más intensa lucha, cuando todos los que luego han ido incorporándose en las filas del mando nos buscaban para que les defendiésemos de las injusticias, y cuando luego, en los primeros momentos de la República, el pueblo, llenando nuestra Redacción de vitores y de abrazos, nos expresaba la gratitud por el esfuerzo de los días difíciles, y cuando espontáneamente se nos ofreció un banquete popular monstruo, que nuestra modestia supo rechazar, tuvimos presente siempre esa figura modesta del periodista desconocido y... olvidado, víctima de la agría tiranía rural.

Es preciso rendirle un homenaje y es necesario unir a esta figura la del estudiante que combatió bravamente en las calles, y que al sonar la hora del triunfo tampoco pasó la cuenta, sino que tuvo el rasgo bello de apartarse para entregarse nuevamente a sus estudios. Hagámonos esta justicia a la hora en que empieza a premiarse la labor de los constructores de la conciencia republicana del país.

## De presupuestos

### Tirios y troyanos

Se aprobaron los presupuestos municipales y los que fueron de la situación más o menos caciquil y reaccionaria, los que comentan y hasta los critican, pero de un modo, que parece como si viviéramos en la Luna. Sólo "El Eco de Cartagena" que no fué de la situación nunca, los comenta hasta con lealtad. Pero "La Tierra", "El Porvenir" y "Cartagena Nueva"—que toda vía no ha hablado,— dicen cosas y exponen criterios, que al más tranquilo le hacen protestar. Y entonces que con éstos y esos presupuestos se exponen por el sólo capricho de atacar a las minorías que los aprobaron pero se olvidan que todo se ha hecho de acuerdo con los representantes de las Cámaras de Comercio, de la Propiedad y de la Unión Mercantil, etc., y no con el cacique, con el amo, que es lo que se ha hecho siempre.

Sólo para el debido estudio del contribuyente y del pueblo todo y para que Cartagena haga los comentarios pertinentes oopias diversas opiniones de la prensa local, venida a colaborar en la verdadera democracia a partir del 14 de Abril.

"LA TIERRA"  
Esperábamos unos presupuestos republicanos austeros. La situación de la Hacienda municipal no permitía otra cosa; pero nos hemos equivocado.

Estos presupuestos que se acaban de aprobar sin discutir, a tenor de aquella situación. En los presupuestos nacionales se han reforzado los ingresos con aumentos contributivos, y en estos municipales se han aumentado los gastos, con la creación de plazas nuevas y con la subida de sueldos.

El pobre cristo municipal soporoso resignado que le rasguen las veladuras y se las lleven a pedazos.

¡Qué dolor y qué pena! Estos son los primeros presupuestos de la República en Cartagena, aumento de sueldos; aumento de plazas... Pero ¿qué otra cosa se hacía en aquellos presupuestos de la dictadura y en aquellos otros conservadores?

No creará el lector que esto lo dice "La Tierra" de Madrid que los que la dirigen y la inspiran jamás intervinieron ni tuvieron mayoría absoluta en nuestro Municipio. Esto quien lo dice es "La Tierra" de Cartagena, que fue el arma del Bloque; amiga como hoy del funcionario al que se le ha bajado la locomoción y enemiga del Enólogo, que todavía no se ha sacado a concurso ni oposición.

"EL PORVENIR"

Comentando la sesión dice: "Dorda impugna la totalidad. No es este plan de economías inexorables y de garantías contra los favoritismos, que cabía esperar de una gestión renovadora."

Censura que, como antes, el artículo de "personal" siga consumiendo una parte importantísima de los ingresos, mientras quedan indolentes servicios de vital importancia para el interés público.

Expone a la consideración del Concejo la crítica situación que crea el hecho de que al suscitarse la votación no podrían aprobarse los Presupuestos, ya que de no asentarse los 23 ediles allí presentes y que constituyen exactamente la mayoría municipal, no serían legales los acuerdos, resultando él, por tanto,

culpable de que el primer Ayuntamiento de la República no pudiese desarrollar un programa propio."

Esto y algo más, lo dijo Dorda que no es monárquico, ni fué jamás amigo de los dictatoriales. Lo dijo, por que cuando antes del 14 de Abril se aprobaban los presupuestos que por cierto elogiaba, él vivía en la China, quizás haciendo titeres como ahora.

"EL ECO"

La cantidad global es de tres millones seiscientos y dos pesetas noventa y cinco céntimos, no aumentándose se en los ingresos ninguna de las tarifas contributivas.

En la parte de gastos, lo más destacable, consiste en la construcción

de los edificios, la nueva cárcel y puertos de refugio en Cabo de Palos e Isla Plana. Se crea el cargo de jefe de la guardia municipal, con diez pesetas de jornal; se elevan los sueldos de los guardias municipales diurno y nocturno y de los suboficiales y cabos de los mismos. Se crea también una plaza de chofer de la brigada de bomberos. Se introduce la economía de suprimir las quinientas pesetas de gastos de locomoción al interventor recaudador del Matadero y se consignan una peseta más diaria al conserje y portero de este centro. Se aumentan 2 plazas más de jefe de Sección y se crea una de auxiliar de depositaria. Se amortizan una plaza del oficial primero y otra de segundo de secretaria. También se crea una plaza de enólogo, con tres mil pesetas anuales, otra de médico fisiólogo y cuatro de practicantes titulares. Se conceden mil pesetas de aumento al químico municipal.

Se aumentan a tres mil quinientas pesetas los sueldos de los médicos titulares, a mil ochocientos el de los practicantes y a mil quinientas el de las comadronas. Se asignan dos mil quinientas pesetas para los gastos del Consejo Local de Higiene y Sanidad. Se introducen reformas en el personal del Conservatorio Municipal de Música y Declamación, por las que se hacen una economía de diez mil pesetas. Se subvenciona con mil pesetas a la Universidad Popular Cartagenera, y se consignan cantidades suficientes para la instalación del Instituto de Higiene y Dispensarios Antituberculoso y Antitrahomatoso, y se aumenta en dos reales más los jornales de todos los obreros. También se concede como donativo quinientas pesetas al Hospital de Cirugía en sustitución de la onza, que se suprime.

Como se vé, este es el único periódico, que con lealtad hace el comentario, salvo ligeros errores.

Los republicanos de este periódico, no podemos ni queremos opinar en este asunto de tirios y troyanos, sólo suscribimos el criterio de las minorías que votaron el Presupuesto y ya es bastante.

Pérez San José, Alcalde radical socialista, juzga que en esto no sólo quedan atendidas las obligaciones primordiales, sino que se atiende a preparar el acometimiento de mejoras importantes previa consignación del veinticinco por ciento de su importe para que el Estado pueda concurrir con el setenta y cinco por ciento restante que fija la ley.

La mejora de remuneración, es para los obreros, salvo una pequeña

## En la brecha

### Un irresponsable, tapadera de responsables

La tapadera de un pobre diablo, sirve a "Cartagena Nueva", de escudo para sus diarias felonías. ¡Inmundicias de un léxico vertido desde la oscuridad del anónimo despreciable!

¡Cobardes! ¡Más que cobardes! La canalla chilla, calumnia, grita desaforada, pero no muere, no hace presa, porque no tiene el valor de acercarse. Entre granujas de frac y chulos de taberna anda el juego peligroso que invita la maldad de estos felones desaprensivos que, dicen... para que los de

Un irresponsable, interinamente, es el testaferrero de la chusma dictatorial.

Yo al menos digo al pie de estos desahogos desesperados, desesperados, porque no encuentro a la canalla anónima para abofetearla, que mi nombre es,

Marcial MORALES

ña subida a los médicos, practican te y comadronas y algún contado empleado.

En caso imperativo y ante las necesidades del paro obrero, se iría a un presupuesto extraordinario. Y podría recurrirse a la décima vía no se ha hecho uso.

Alude a los problemas municipales que entiendo fueron olvidados por la Dictadura, y que, en cambio, se ha procurado queden atendidos en el Presupuesto que se trata.

Castillo, por los radicales. El Presupuesto presentado cuyas tarifas fueron modificadas de acuerdo con los representantes de la Cámara de Comercio, de la Propiedad y de la Unión Mercantil. Hay plaza como la de Jefe de Arbitrios, que por estar pendiente de reclamación judicial, no ha podido amortizarse.

Los únicos aumentos son tres arbitrios, respectivamente: sobre viviendas insalubres, del término municipal; Servicios especiales de Bomberos; y Cuotas, recargos y participaciones en tributos nacinales.

Céspedes, por los socialistas: No se introducen mayores ventajas para los trabajadores, atendiendo a la situación económica del Ayuntamiento.

Cierto que la revolución presupuestaria no se ha hecho, por que para hacerla hacía falta la escoba, pero, caramba, que el espíritu innovador resplandece y no "parece que fué ayer".

¿Que dirían los comentaristas? ¿Que hubieran dicho los comentaristas, si con la crisis de trabajo que existe, tanto dependiente del cacique y del viejo régimen como hay en el Ayuntamiento hubiera salido perjudicado?

¿Que sobran muchos? Lo sabemos, y lo sentimos como el que vos otros torpedos lo que no tenéis de derecho.

Un JABALI

### La situación en Córdoba

Córdoba, 12 n.

Hoy se formaron largas colas ante las tahonas.

Los panaderos reanudarán esta noche el trabajo.

Continúan las locaciones, habiendo sido practicadas 12 detenciones.

En Alcolea explotaron dos petardos, sin consecuencias.

### Círculo Radical Socialista de La Unión

El ciclo de conferencias que organiza la Juventud radical socialista local dará principio el próximo domingo a las 5 y media de la tarde, con la del culto Maestro Nacional de Cartagena, Secretario del Comité municipal del partido de dicha Ciudad, don Enrique Gallego, que disertará sobre el tema "Marcelino Domingo y su obra". —El acto se celebrará en el local social del partido.

El 243, número de la celda que ocupó un famoso bandido que por cierto huyó y aún no se le ha encontrado—¿dónde estará?—metido en el fango del órgano del procesado Torres, se despide ayer y llama compañeros a los periodistas que trabajamos en JUSTICIA "República" y "La Tierra". Como aún hay clases, como nuestros camaradas de "República" y "La Tierra" no recurrimos a la cobardía de no dar el apellido, porque lo tenemos y lo llevamos como un honor, no aceptamos ese compañerismo que nos denigraría y decimos que nos importa un bledo que se marche o se quede. Si se va, es un número; si se queda, no puede figurar en el Censo porque no tiene nombre ni apellidos... Nada; lo dicho: nos importa un bledo, pero ahí va un consejo: no diga por ahí que es el 243, porque como hemos dicho antes, hubo un famoso bandido que ocupó una celda señalada con ese número y huyó de ella y aún no lo han encontrado.

### El decreto de Inquilinato

Madrid, 12 n.

Se decía ayer que el Gobierno prepara una aclaración al decreto de Inquilinato, y que el ministro de Justicia, atendiendo a elementos que defienden intereses propios ligados a los de los inquilinos, se dispone a aumentar los casos de revisión.

De ser cierto sobre los 20.000 juicios de Madrid, habría más del doble, y se extendería la cifra por todos los juzgados de España.